

## СОСТОЯНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ В АПК НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

ВЭС предприятий АПК развиваются в настоящее время по следующим направлениям: обмен товарами и услугами, привлечение иностранных инвестиций в российской АПК, импорт консультационных услуг и технологий. В сотрудничестве участвуют как отдельные фирмы, так и международные организации в рамках европейской программы технического содействия СНГ – "TACIS" российско-американской межправительственной программы "Возрождение сельского хозяйства".

В Министерстве сельского хозяйства создана комиссия по привлечению и использованию иностранных кредитов и инвестиций. Программа "Международные инвестиции в АПК" предусматривает привлечение иноинвестиций в объеме 1 млрд.долл. на создание фонда страхования в АПК, аграрного банка реконструкции и развития, центра инвестиций АПК.

В последнее время привлекательность АПК стала возрастать, поскольку экспортеры продовольствия из-за сокращения спроса, вызванного кризисом 17 августа 1998 года, стали вкладывать средства в те отрасли, продукцию которых они раньше завозили в Россию. Привлекательность АПК в качестве объекта для инвестирования объясняется следующими факторами:

1. Принятием региональных законов об инвестиционной деятельности, дающих льготы по налогообложению и дополнительные гарантии для иностранных инвесторов.

2. Наличием подотраслей сельского хозяйства, реализация проектов в которых позволяет в короткий срок обеспечить возврат инвестиций и кредитных средств, направленных на их осуществление (свиноводство, птицеводство, тепличный комплекс), а также эффективностью инвестиций в пищевую и перерабатывающей промышленности.

3. Стабильностью рынка сбыта продукции.

Крупнейшим инвестиционным проектом в АПК является международный проект "АРИС". Он включает систему информации о рынке (СИР), которая охватывает 29 регионов и 255 районов страны, и способствует равномерному распределению продовольствия по регионам, продвигает отечественные товары, выравнивает цены на внутреннем продовольственном рынке.

С 1993 года ведется сотрудничество российских регионов с итальянским концерном "Fata Group", президент которого – Газтано Ди Роза входит в Совет по иностранным инвестициям при Правительстве России. В Кузбассе за годы сотрудничества с концерном получено продукции на 635 млн.руб., прибыль составила 30 млн.руб.

Инвестиции иностранных фирм направляются в производство той продукции, которая дает быструю отдачу, как например, птицеводство и тепличной овощеводство.

Весной 2000 года было создано российско-американское предприятие по производству бройлеров на базе Нарофоминского предприятия "Элинон" (Московская область), которое выиграло конкурс МСХиП РФ по размещению иностранных инвестиций в птицеводство. Мощность фабрики 15-18 тыс. тонн мяса в год, она будет работать по американской технологии. Инвестиции составили 10 млн. долларов.

Итальянской фирмой "Fata Group" в Кузбассе построены теплицы и организована переработка овощей в продукты с высокой добавленной стоимостью (полуфабрикаты для пюре, замороженные овощи).

Норвежское правительство выделило средства для организации совместного предприятия "Агропотейт" по выращиванию районированного картофеля в Архангельской области.

Голландская компания "Van der Bilt Laden Vlas" в рамках программы Голландского правительства по оказанию технологической помощи развитию сельхозпроизводства поставила в Н.Новгород семена льна на сумму 300 тыс. долларов.

В Алтае итальянская фирма "Lodem Oversiz Management Ltd" построит здание и установит оборудование, итальянская фирма "Виктория Ltd" – разработает инкубаторную станцию, швейцарская "Бюлер АГ" разработает проект и построит кормоцех, кроссы бройлеров поступят из Голландии и Италии. Инфраструктура будет построена местными Алтайскими предприятиями. Мощность проекта – 2500 тонн мяса птицы в месяц. Завершить строительство должны за 3 года. Обучение технического персонала и руководителей – в Италии, Голландии, Швейцарии. Сметная стоимость проекта птицеводческого комплекса составит 65 млн. долларов. Кроме того, на инфраструктуру и материалы планируется затратить 6 млн. долларов. Финансирование проекта компания "Lodem Oversiz" организует за счет частных инвестиций.

Большое значение имеет переработка сельхозпродукции на современных, западных технологиях, поскольку из-за отсутствия таких технологий часто наши предприятия вывозят на Запад сырье, например, семена подсолнечника, из которого делают рафинированное масло, а потом наша страна импортирует эту продукцию. Аналогично по молочной продукции. Мы поставляем за границу из Кировской области в Венгрию обезжиренные сыры, которые после небольшой переработки возвращаются к нам в виде красиво упакованных сырков с наполнителями.

В Саратовской области в рамках проекта TASIC внедрялись технологии возделывания подсолнечника. В 10 областях страны велась работа по улучшению кормопроизводства для молочного скота на базе создания долгодетных культурных пастбищ.

Французская фирма "Groupe Soufflet" и ЗАО "Балтика" планирует ввести в эксплуатацию в Санкт-Петербурге завод по производству товарного солода мощностью 105 тыс. тонн в год. Французская сторона инвестировала 50 млн. долларов, "Балтика" вложила землю и элеватор. Предусматривается выращивание ячменя в хозяйствах Ленинградской области. За счет этой солодовни

потребности "Балтики" в солоде будут удовлетворяться на 50 %.

Большое значение в продаже товаров в современных условиях придается хорошей упаковке. Поэтому важным направлением сотрудничества является производство упаковки и тары по иностранным технологиям. Нижегородский комбинат масложировой продукции приобрел технологическую линию по производству маргарина фирмы "Тарстенберг Аггер" (Дания) и теперь маргарин выпускают не "унылыми кирпичиками", а в современной упаковке. Болгария продала фасовочную линию по фасовке майонеза в стеклянные банки, а Израиль – линию по расфасовке в пластиковые банки фирмы "Пак лайн".

Большое значение для развития ВЭС в АПК имеет сотрудничество в производстве сельхозтехники, поскольку в данный момент наше сельское хозяйство существенно нуждается в современной технике для многих производственных процессов.

В Коломенском районе Московской области с 1995 года работает российско-голландское ЗАО "Колнаг", которое производит технику по лицензиям ведущих западноевропейских фирм. Оно выпускает картофелесажалки, которые хорошо агрегируются с тракторами типа МТЗ-80/82 классов 4-2. Специалисты фирмы обучают специфике использования предлагаемой техники, обеспечивают наладку машин в полевых условиях, поставляют запчасти и комплексные узлы к импортным машинам со склада в Коломне (овощеуборочные комбайны, оборудование для хранилищ, опрыскиватели).

В Саратове создано совместно с Германскими фирмами предприятие по выпуску сельскохозяйственных машин – ЗАО "Евротехника", наладившее выпуск комплектов машин по возделыванию картофеля.

Основной формой ВЭС по прежнему является внешняя торговля: экспорт сельскохозяйственного сырья и минеральных удобрений, импорт продовольствия и сельскохозяйственной техники. За последнее десятилетие объем импорта продовольствия и сырья для его производства в России практически не изменился, его объем остался на уровне 10 млрд.долларов. Однако произошло замещение сырья готовой продукцией. Вместо зерна ввозим макаронные и мучные кондитерские изделия, вместо мяса – мясные консервы. Эта тенденция должна быть преодолена, поскольку мы теряем рабочие места в пищевой промышленности, при этом недоиспользуются производственные мощности, снижается поступление налогов в доходную часть бюджета.